

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

Nr. 47.

Braşov, Mercuri, 2 (14) Martie

1888.

## Allianțele.

I.

Julian Klatzko în renumitul său opă „Doi cancelari” (Gorciakoff și Bismarck) ne arată lămurit, că Franca în anul 1866 a susținut pe Prusia în planurile sale, să atace pe Austria, în speranță că după rezultatul războiului ea va face alianță cu Prusia crescută în vechi și puteri, pentru acțiuni mai importante, era Bismarck cu pertractări diplomatice consecutive să asigure lui Benedetti (ambasadorul Franței) că se va învoi ca Franca să cuprindă Belgia (statu neutral) ba că-i va permite să potă cuprinde unele părți din provinciile nemțesci Pfalza și Hessen. Cu aceste promisiuni Bismarck și-a câștigat pe Franca.

Nefericita revoluțiune a Polonilor din anul 1863 protegiată de Anglia și Franca și urmărită cu simpatii de Austria a pusă baza legăturii intime și a apărării reciproce între Rusia și Prusia.

Deci Prusia înainte de a începe campania în contra Austriei, era deja asigurată de bunele servicii neutrale ale Franței și Rusiei.

După ce au premersu aceste a urmatu resbelulu pruso-austriac în 1866, care abia a duratu 3 săptămâni și s'a finitu cu înfrângerea Austriei la Sadova, când „generalulu Klapka puse piciorulu cu honveții săi pe pământulu ungurescu.

După acestă bătăliă Napoleon basatu pe negocierile lui Benedetti cu Bismarck, a manifestatu urbi et orbi că o putere irezistibilă înboldesce pe națiunile mari, ca prin contopirea staturiloru mică să se prefacă în staturu mari, și că acesta acțiune este inspirată de-o prevedere providențială. — Franca făcea preparativele pentru ocuparea (și anexarea) Belgiei, — era Bismarck totu fățarea pe amiculu, până la 26 Augustu 1866, când fu legată între Rusia și Austria pacea dela Praga, și când deodată staturile germane meridionale au recunoscutu federațiunea nordică, respective crescerea și egemonia Prusiei. Bismarck atunci simțindu-se destul de tare ca să potă desconsidera ba chiar provoca pe Franca, deja în 29 Augustu a întâmpinat pe Benedetti cu următoarele cuvinte: „Ei bine! se pote ca Napoleon să voiescă a se folosi de partractările noastre pentru ca să înstrăineze pe Anglia de noi (de Prusi)?” Prin aceste cuvinte s'a ruptu legătura amicală și Benedetti rămase ca trăsniț; era de aci înainte urmă înstrăinarea potențată până la erumperea resbelulu franco-prusă din 1870.

Bismarck a știutu bine că Rusia ca aliatu naturalu alu Prusiei și în acestă resbelu va fi amicū neutralu, era despre Austria a știutu că inima i este secată și din 1859 cu perderea Lombardiei, și din 1866 când a perdatu Veneția și a fostu scosă din federațiunea germană și că prin urmare cu anevoiă ar pută pași contra Prusiei,

decă a fostu asiguratu că Franca va fi singură în acelu războiu; a și pățit'o Franca, căci urmările acelu războiu și acuma suntu usturătoare pentru Francesi.

Din acestea este evidentu că Bismarck pe acela, cu care înainte de 4 ani făcea planuri secrete pentru nimicirea altora, după 4 ani însuși l'a umilitu, ba chiar l'a nimicitu; este evidentu ce valoare are amicitia diplomatică și putemū conchide chiar alianțele.

Dér se mai ilustrămū cestiunea.

După ce murise Napoleonu alu III (9 Ianuarie 1873) și după ce Francesii plățiseră ultimulu miliard Prusaciloru, și aceștia își retraseră armata din Vogesi, pământulu Franței deveni liberu, era Wilhelm (deja împăratulu Germaniloru) cu nimbulu gloriei pe frunte în primăvera acelu anu merse la Petersburg să-și depună tributulu recunoștinței în persoană, pentru neutralitatea amicală ce a păstrat'o Rusia cu ocaziunea ambelorū mari războie din 1866 și 1870—71.

Familia și curtea Țarului erau ameteite de mărețele și pompoșele sərbători, cari durară 14 zile consecutive. Numele lui Moltke și Roon fuseseră înscrise cu litere de aur în părății de marmoră ai Kremlinulu din Moscova, era Bismarck încântatū și pētrunsū de grandioșă primire a depusū publica mărturisire, și că elu nu pote cugeta vr'o eventualitate, ba nici că-i pote trece prin gândū vreo-datū ca Prusia cândva să fiă inamicū Rusiei“.

Rusia fiindu convinsă, că cea mai mare putere militară a Europei, Prusia, deja îi este deobligată, și știindū că Franca e sdrobotită, a începutu negocierile cu Austria pentru campania în contra Turciei. Bismarck ni-a descoperitū, că arangiamentulu s'a întâmplatū, în puterea căruia Austria era autorisată să cuprindă Bosnia și Erțegovina.

În astfelu de situațiune favorabilă, pe Rusia nu o durea capulu de celelalte puteri europene, și patru ani după visita lui Wilhelm, adecă în 1877 și începū acțiunea contra Turciei, adunându mari forțe militare în Basarabia.

Tinera Româniă, abia logodită de 11 ani cu principele Carolu, încă de mai nainte prevedequse pericolulu care amenința teritoriulu său, seu cu trecerea forțată, seu cu ocupațiunea din partea formidabilei puteri a Rusiei, care în îngâmfarea sa nici că avea voia să negocieze cu o țerișoră neconsolidată, și care abia era câtū a 20 parte din marele seu imperiu.

Scimū că Româniă a bătutu pe la ușile tuturorū puteriloru mari, cerendū declararea și recunoșcerea neutralității sale, dér față cu Rusia, Prusia și Austria unite cine să fi luatū responsabilitatea neutralității, Franca sdrobotită, Italia abia închiegată, seu Anglia preocupată? Puterile Europei au răspunsū micii Români: Nu ve putemū ajuta, faceți cum ve va lumina mintea și Dumnezeu!

Prin urmare ce putea să facă Româniă?

Aceea ce face celū slabū: s'a aliatū cu celū tare.

Și pe atunci fariseismulu politicu militante, ce răsuna prin diarele maghiare, că Româniă care se gomeză înaintea lumei ca liberală, constituțională, se aliază cu absolutismulu nordulu, cu panslavismulu etc. ca să sdrobescă pe bietulu Turcu, uniculu elementu în Orientu meritū a forma putere de statū! Și aceste se strigau în lumea mare atunci, când cu monarhia dimpreună și elementulu ungurescu era deja angajatū să rumpă o bună bucată din corpulu cumétrulu său, alu Turcului.

Trecuseră 270 de ani dela mórtea lui Mihaiu Vitezulu, când Româniă a figuratū pe scena politică europenă, și lumea mai că uitase valorea ei militară... de atunci primadatā a datū semnū de viață politică independentă în anul 1877, când făcū stipulațiunile sale cu colosulu rusescu, și suzeranitatea Porții prin acestū actū deveni nimicită. Rusia puternică nu voia să scie de alianță, de ajutorū, ci numai de o zonă teritorială, prin care să aibă oștirile sale trecere liberă. Deita Bellona a surisū însē micii Români, i-a întinsū brațulu și a ridicat'o la același nivelū de acțiune cu Rusia. Cu sângele fiilorū săi, vrsatū pe câmpulu de războiu, ea și-a câștigatū independența și Regatul.

## Epistolă deschisă.

Reverendissimulu domnū Vasiliu Damianū președinte alu clubulu naționalū din cerculu electoralū alu Zarandului.

(Urmare și fine.)

Dér astădi este timpulū supremū spre a ne cunoșce pe noi înși-ne, a ne cunoșce unulu pe altulu și a ne cunoșce grava situațiune și timpulū în care trăimū, să nu ne prețimū pe noi mai multū și să nu desprețimū pe nimenea, să dămū uitării trecutulū, să ne iertăm unulu altuia, și după esemplulu străbunilorū noștri, să ne unimū în sufletū și simțiri, ca după munca și sudorile dîlnice, timpulū de paușă, unulu cu altulu, prin conveniri și conversări să ni-lū facemū mai plăcutū, folosindu-lū pentru scopuri bune și folositoare, să ne consolidămū și încuragiamū unulu pe altulu, să putemū da uitării neocazurile dîlnice, să ne improspetămū puterile pentru continuarea muncii, care singură ne asigură existența vieții și ne îndreptătesce a fi poporū demnū de numele celū purtămū, și decă suntū între noi omeni pecașoi, nu ne este iertatū a-i isola nici a-i insulta, seu prostiui, ci avemū datorința a ne apropia de ei, a-i convinge despre greșelile lorū și adevêrulū causei, a-i întări în credința adevêrată, deore-ce împrejurările cerū imperiative a ne coaduna tôte puterile și cât mai multe pentru conservarea și prosperarea neamulu nostru românescū.

Să ne călcămū dér ambițiunea personală și susceptibilitatea, să privimū tôte împrejurările cu sânge rece, așa după cum suntū, și de sine va urma stima și iubirea reciprocă, cari suntū

elemente esențiali pentru consolidarea unui poporū, care ține cont a fi considerat în totalitate ca națiune seu naționalitate pe scena vieții omenesce și social; pentru că cu câtū ne vomū desbina mai multū unulu de altulu și cu câtū vomū lăsa a se încuibă între noi neînțelegerile patima și desprețuirea, cu atâtū vomū rămânē mai departe de destinațiunea noastră națională, căci unū poporū se pote cualifica după energia, munca și caracterulu ce-lū pote desvolta în timpuri grele și lupta de esistență prin întrunirea tuturorū puterilorū morali, spiritali și materiali în contactū cu inspirațiunile sociali, produse de însăși natura.

Avemū noi însă și instituțiunile noastre de credință și cultură: suntū biserica și școla, cari producū și ne asigură moravuri bune și caractere firme, și sub alū cărorā scutū avemū să ne creșcemū și educămū pruncii noștri, generațiunea cea nouă. Istoria neamulu nostru ne dovedesce în destulū, că în timpurile cele mai grele, când ne era amenințată esistența și limba națională, biserica ni-a fostu scutulū și uniculu rădēmū de scăpare. Câte încercări s'au făcutū în trecutū pentru a ne despoia de credința noastră sufletescă și națională și totdeuna biserica a fostu, care ni-a întinsū puterea de a resista, și decă adī vorbimū și scriemū în limba noastră națională, decă nu de totū, dér în cea mai mare parte, bisericii noastre avemū a-i mulțami. Er prelații noștri erau totdeuna inspiratorii poporulu și adevêratei credințe; din cari cause de multe ori erau maltratați sub demnitatea de omū; dér pentru aceea nu încetau a fi totdeuna adevêrați apostoli ai credinței și anteluptători în lupta pentru esistența națională; căci aveau inspirațiunea dela poporū și credincioși, cari îi stimau, iubiau și adora, și decă prelații și sântii noștri părinți de adī nu stau întru tôte la nivoulū antecesorilorū lorū, este a se atribui de o parte gravei situațiunii, ér în cea mai mare parte nouē înși-ne, și în deosebi direcțiunei noastre celei mai nouē, de despițiare, suspiciunare cu fapte neadevêrate și colpoltare prin tôte mofiturile djaristice, atribuindu-le tôte relele fără motivū și denegându-le și chiar meritele și faptele prestate pe terenulu nostru bisericescū și naționalū, uitându-ne chiar și de respectulu ce-lū datorimū unui capū bisericescū. Astfelū purcedendū noi, să nu ne mirămū, că prelații noștri suntū disgustați și retrași.

Să ne cunoșcemū dér peccatele, să ne unimū puterile sub vechea umbră a sântei noastre biserici, cu fapte și exemple bune să ne învățămū și dedămū poporulu a respecta și stima biserica și instituțiunile, precum și pe capii ei; a-și stima și iubi persoanele bisericesci, căci între împrejurările de adī, ca și în trecutū, preotulu este și are să fiă încă multū timpū adevêratulu învățătorū și medicū alu poporulu, a cărui grea chemare este a susține în poporū credința curată, iubirea de patriă și națiune, a-lū consola și sjuta în timpuri de neocazuri și lipsă, precum și a-i conserva limba și naționalitatea sa.

Dér cu exemplele bune să îndemnamū pe preoții și poporulu nostru a respecta, stima și iubi pe prelații noștri, căci de o parte numai așa vomū pute susține credința adevêrată, ca o petră fundamentală ca unū trunchiu alū conti-

„Gazeta” iese în sic-care di.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe unū an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe unū an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.  
Se prenumeră la tôte oficiile postale din întru și din afară și la dd. colectori.  
Abonamentulu pentru Braşov:  
la administrațiune, piața mare Nr. 22, etajulu I.: pe unū an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulu în casă: Pe unū an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unū esemplar 5 cr. v. a. seu 15 bani.  
Atâtū abonamentele câtū și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

nuității, conservării și dezvoltării noastre naționale; și de altă parte prin purtarea noastră cuvințioasă ne arătăm demni, ca prelații noștri să se espună cu entuziasm pentru noi și cauza noastră națională, având dreptul îndemnat încrederea noastră; și ori-ce lovitură sau expectațiune contra prelaților și preoților noștri strică mai multă cauzei, decât pot ajutama ori câte bance de credit sau alte instituțiuni de această natură. Pentru aceea inteligența noastră are să fie multă circumspectă, atât în purtare și manieră, cât și în expresiuni, față de persoanele noastre bisericesti. Nu încapă în doială, că fețele noastre bisericesti încă sunt oameni și cu atari supuși păcatelor, der pozițiunea ce o ocupă în biserică noastră pretinde deosebită stimă și considerațiune; și dacă greșese ore-care, să ne nisuiască a ne apropia de ea prin purtare cuvințioasă a-i câștiga încrederea și a-i spune păcatele fără a face publicitate din ele. Astfel făcându, vom ajunge a avea fețe bisericesti bune, îndestrate cu iubirea, stima și mângăerea poporului, cu îndemnat curat de a se lupta pentru biserică, poporul lor și cauza noastră națională; vom ajunge să avem un popor bun, crescut și susținut în credința adevărată într-un Dumneșeu, iubirea de patriă și națiune.

Deși terenul de activitate politică ne este cu totul închis, prin urmare și școala de a ne dezvolta politicesce, der avem un factor de mare importanță pentru luminarea și dezvoltarea noastră în toate ramurile vieții sociale, și acesta este Diaristica.

Diaristica, precum în viața statelor, așa și în viața unui popor este o mare putere, poate produce multă lumină și multă bine, der poate face și mult rău; depinde totul de înțelepciunea, caracterul și valoarea oamenilor, cari o conduc. Pentru că deși diaristica nu are misiunea de inițiere și de conducere, der are menirea a dezvolta programa și a asigura terenul pentru ideile sănătoase și bune, a scruta și a lumina publicul despre toate afacerile noastre din viața politică, socială, culturală și economică, a combate răul, a îmbrățișa și a propaga întreprinderile bune și folositoare, a pune publicul în curentul tuturor mișcărilor și fazele din jurul nostru și preste tot a niși a fi totdeauna în consonanță cu opiniunea publică a celui popor, ale cărei idei le represintă.

Astfel purcedu, diaristica poate produce mult bine și folos. Din contră, alunecându pe terenul personalităților și a pasiunilor, uitându-și de cauza cea sănăta pentru care are menire, prin iritațiunea spiritelor producându dis-

cordii, neînțelegeri și desbinări, între frați, amici și bărbați chiamați a și unii puterile pentru cauza comună: poate face mult rău.

Să sperăm, că diaristica noastră prin gravitatea timpului se va ridica la înălțimea misiunii sale și prin combaterea certelor între frații de un sânge. prin îmbrățișarea și părtinirea bunei înțelegeri și concordiei, ne va suplini lacuna terenului politic în viața de stat, de care astăzi suntem lipsiți, ne va lumina și ne va ține în curentul afacerilor publice sociale, ca ori și când și ori și unde vom fi chiamați cu votul nostru, să nu fim neorientați.

Acăsta e credința mea, aceste sunt ideile, cari aș dori eu să le avem totdeauna înaintea ochilor pe ori care teren, care ne stă încă liber, în folosul și binele, continuitatea, conservarea și dezvoltarea neamului nostru românesc.

Strămutându-mi locuința din cercul Baiei de Criș, am fost silit să părăsesc acel ținut și acel popor brav și bun, cu care în răstimp de 8 ani de zile eram atât de legat, încât numai adevărați frați ne consideram unul pe altul, și deodată cu acăsta am fost silit să desfăc toate acele legături confidentiale și gentile, cari ne întăreau puterile în lupta de rezistență și cari pururea imi vor servi de fală și dulce suvenir, să părăsesc pe toți acei frați și amici, cu cari în timp de 8 ani de zile eram naturalmente angajat în lupta națională și cari fără ambițiune sau alt interes mi-au dat sprijinul lor bărbătesc; căci erau cu toți în conștiința cauzei și în adevărată convingere, că lupta noastră este comună, lupta pentru drepturile, existența și demnitatea noastră națională.

Te rog primesce tu și spune iubitorilor mei frați, popor și inteligență, mulțămitele ce le poate da o inimă condusă și inspirată de sinceritatea și exclusivă de binele și fericirea poporului nostru românesc, de demnitatea națională, de binele și fericirea patriei comune. Împărtășește-le, te rog, îmbrățișările mele frățesci și spune-le, că rezultatul luptei electorale din anul trecut se nu-i disgusteze, ci să le întărească bărbăția, puterea și rezoluțiunea, ca pe baza legală tot cu atăta bărbăție și abnegațiune să întempine ori ce luptă pentru binele patriei și a cauzei noastre naționale.

Și eu din depărtare, între împrejurările de aș, retras în viața privată și familiară, cu inima și cugetele mele tot-

déuna între voi fiind, cu mândria voi urmări orice mișcare a voastră.

Vă las cu Dumneșeu  
alt vostru iubitor  
Petru Truța.

## SCRILE ŢILEI.

Procesul de presă al „Gazetei.” — Asăra, în 12 l. c., directorul și redactorul fôiei noastre au plecat la gară spre a merge la Clușiu, unde erau citați înaintea juriului, pe ziua de 14 l. c. Înainte de plecare însă aflară din partea șefului gării, că după o telegramă, ce-o primise acesta înainte cu-o jumătate de oră, comunicațiunea pe calea ferată este cu totul întreruptă între Căpuș și Michesasa, din cauză că au eşit apele Târnavei și au rupt terasamentul în distanță mare. Totodată li se spuse, că nu e speranță de-a se restabili comunicațiunea nici în două zile. În urma acăsta au cerut prin telegraf de la tribunalul din Clușiu amânarea procesului. Astăzi la amădi a primit D. Dr. A. Mureșianu de la Clușiu răspunsul telegrafic, că tribunalul a decis amânarea procesului, pentru care se va pune un nou termen de înfățișare mai târziu.

Dela d-lă șef al gării Brașovului am primit cu data de 1 (13) Martie următoarea încunoscintare pentru informația călătorilor: „Am onore a vă aduce la cunoscință că în 12 Martie n. c. după amădi apa Târnavei mar a dermat și a spătat terasamentul drumului de fer între Căpuș și Michesasa. În urma inundării Târnavei pe acăsta linie s'a întrerupt de tot comunicațiunea pe timp nedeterminat și trenurile de persoane nu pot comunica nici prin trecerea dintr-un tren într-altul.”

Institutul românesc de credit și economii „Ardeleana” din Orăștia a ficșat în adunarea sa generală dela 26 Februarie n. dividendă cu 5%; a votat pentru scopuri filantropice și culturale 379 fl. 89 cr., anume: pentru fondul copiilor săraci din Orăștia 99 fl. 89 cr., pentru fondul protopresbiteral gr. or. din Orăștia 50 fl., pentru fondul protopresbiteral gr. cat. 50 fl., pentru corul mixt 50 fl., pentru casină 50 fl., pentru școala din Cigmău 20 fl., pentru cea din Balomir 90 fl., pentru cea din Orăștia de sus 20 fl. și pentru cea din Sebeș 20 fl. Marca de prezență s'a fixat pentru membrii interni cu 1 fl., pentru cei esteri cu 2 fl.

Camera advocațională din Alba-Iulia face cunoscut, că avocatul Alexiu Olariu din Deva e numit curator al

cancelarului avocatului Ladislau Vita care a murit.

Noul împărat german, precum spune o telegramă din Roma, nu poate vorbi. Împărătesa se deprinde a-i înțelege vorbele din mișcările buzelor, că ce vrea adevărat împăratul să dică, și vorbește ea în locul lui.

## Coroșpondența „Gazetei Transilvaniei.” Zărneșci, 24 Faur v. 1888.

Au trecut deja nouă ani decât femeile române din Zărneșci și jur au format o reuniune cu scop de-a ajuta copilele orfane și sărace. Mult din ce ce țină cont de progresul reuniunilor vor fi așteptat a afla și despre starea prezentă a acestei reuniuni. Spre a satisfice dorința acestora și pentru de-a implini chiar reuniunea datorită sa, imi iau voia, în numele comitetului reuniunii, a face un mic raport despre starea reuniunii.

Reuniunea femeilor române din Zărneșci și jur s'a înființat în anul 1879 punânduși baza în adunarea ei din 11 Octomvre a celui an, și s'a constituit pe base legale, — având statutele sancționate de Inaltul Ministeriu, în ședința din 27 Decemvre 1881.

În intervalul de nouă ani progresul ce l'a făcut reuniunea — luându-se în considerare împrejurările locale — în genere se poate susține, că a fost destul de mulțamitor, încât nici nu se putea aștepta mai mult.

Dacă totuși a perdit ceva neașteptat ceea este repășirea din reuniune a mai multor membre din comitele din jur, care au figurat ca membre în primii doi ani ai reuniunii estindându-se astfel reionul reuniunii numai asupra comunelor Zărneșci și Tohanul vechiu.

Cu toate acestea reuniunea în fond n'a perdit nimic, căci observându acăsta membrele rămase și-au îndoit zelul și interesul ce l'au avut în progresarea reuniunii. Resultatul le laudă, căci din raportul comitetului prezentat reuniunii cu finea anului 1887, se vede un progres îmbucurător în toate direcțiunile.

Astfel se vede, că averea reuniunii s'a suit la suma destul de mare de 1488 fl. 69 cr., care în comparațiune cu suma anului 1886, ne arată un venit anual de 209 fl. 95 cr.

Acăsta avere s'a format din taxele membrilor, din venitul balurilor, din a intereselor după capitalele elocate și din ajutoarele obveniente. Se vede mai departe, că reuniunea, conșci de înd-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Lipitura casei.

Un satean, fiind de n'avea după ce bea apa, își luă toporul pe mână odată și plecă la oraș, ca să vadă de n'o putea găsi ceva de lucru, la tăiatul lemnelor ori la altceva.

Trecându pe lângă un eleșteu vedu o mulțime de rațe sălbatică. El se scia bun aruncător. Voi der să cerce nu care cumva ar putea să lovască vr-o rață, ca să aibă în acea di ce mânca, și sfir! aruncă cu toporul în ele. Rațele, filu! filu! filu! Sburară în stol și se duseră. Nu lovise nici una. Toporul cădu la fund.

Ce să facă el? Acum era și fără rață și fără topor. Se desbracă și se duse să-și caute toporul, puindu-și hainele pe mal.

Pe când se ducea cu ochii țintă la locul unde credea el că îi căduse toporul, trece un om pe acolo, îi ia hainele frumusele, fără ca să simtă stăpânul lor, și p'aci ț-e drumul.

Eșind el din eleșteu, ia hainele de unde nu e. Ba caută în sus, ba în jos, hainele nu sunt. Acum rămase și fără topor, căci nu l'ă putuse găsi, și fără rață, și fără haine.

Ce să facă?

Puse în gând să rămă p'acolo prin pălăciuga de pe lângă mal, sau prin crânguri până sera. Și așa făcu.

Cum se inseră plecă cam pitișu, așa despoiat, cătră satul cel mai de aproape, ca să vedă nu s'o pută aci pe la vr'un bordeiu, ori să-și găsească vre-un căpătăiu? Și ajungându, stăte demarginea satului.

După ce se culcă toți sătenii și stinsă luminările, — ce să dică? ca la țără, unde se culcă omeni odată cu găinile, — el piș! piș! prin sat, ca o stafă; se uita când la o casă, când la alta, și la nici una nu-i prindea ochiul ca să se abată. Când vedu o lumină la o curte, departe d'aci cât ai arunca cu o sburătură. Drept acolo se duse să vadă nu e vr'un rost.

Și tot pe lângă garduri, ca miadă-nopte, ca să nu-l simtă nici câni, aide, aide, până ajunse. Când colo ce să-i vadă ochii? Gazda, o femeie tinerică și nu tocmai de lepădată, făcuse focul pe vatră afară, dinaintea casei, — cum e la țără, — încăldise țestul și băgase o plăcintă să se coacă; era la jăratecul, ce-l trăsese pe vatră, frigea o frigare de pui. Ușa casei era deschisă; cănele legat.

Vedându despuiatul toate astea, el bănu ceva, — și de unde să nu fi așa, — întră pe furiș în casă și se ascunse sub pat.

Ce era. Adevă d-voastră nu bănuți nimic? Vorbă să fiă. Ecă bărbatul muierii se duse d'acasă cu vorbă că vine a douași. Muerea făcuse pregătirile ce arătau, așteptându să-i vie ibovnicul, — că se iubea cu logofetul satului. — Asta era, și nimic mai mult.

Logofetul, căruia îi trimise vorbă că bărbatul nu e acasă, se găti cu hainele ce avea mai bune și nu întârzi a veni. Ei începură să se sebguiască până se pue masa. Și tot jucându-se prin ograda, etă că aude venind bărbatul.

E, ce să facă? Ea se sperie nu se sperie, der el sciu că s'a speriat grozav. Ea dă din colț în colț, cum să facă și unde să ascundă pe Logofetul satului. Și fiindcă bărbatul îi apucase dela pörtă, n'avu încătrău, ci îi șopti să se ascundă sub pat, el o ascultă și făcu așa, nevedut fiind din pricina întinericului nopții.

Intrându sub pat, dădu peste despuiat.

— Da tu, mă?

— Ecă-mă și eu.

Cum s'or fi deslușit ei acolo nu

vă pot spune, decât sciu atât, că logofetului îi intrase rața în traistă, când auzi pe bărbat că dice:

— Da ce suntă astea nevastă? Pare că avem musafir.

— Deră tu nu ești musafirul meu, îi dișe ea, luându-l de după gât și sărutându-l. Ecă mi-a spus alde neica eșta, trecându pe aci, că ț-ai sfărșit treaba la țergu, mai curându de cătu scoteai, și că te întorci chiar astă seră. Auzind așa, m'am apucat și eu de am făcut colo ce vești, ca să te uimesc când vei veni.

— Da posnașe ai mai fost.

Minciuna fū lesne căpăta.

Bărbatul credu, și se puse la masă.

Aci s'a adevărită cuvântul: nu e pentru cine se gătesce, ci pentru cine se nimeresce.

Despuiatul de sub pat dișe Logofetului: Lasă-mă să stau eu mai în față; o să-mi dea o bătaie și scapă. Tu în dărdora bătaii, te strecoși și scapi și tu cu față curată. Logofetul credu și se dete în fundul sub patului.

Bărbatul, puindu-se cu femeia lui la masă, acăsta își alege loc la marginea patului. Bărbatul, după ce béu din sticla cu rachiu, ce béu, încep să mănânce. Femeia luă sticla cu rachiu și



toririle ei, precum în anii trecuți, așa și în anul acesta, a ajutat pe copilele orfane și sêrace cu vestminte, în ziua de Botezul Domnului au fost ajutate cu vestminte 36 de copile din Zêrnesc și alte 12 copile din Tohanul vechiu.

În fine se vede, că numărul membrorilor de 37 s'a mărit prin înscrierea de membre noue în persoanele Dòmnelor: Maria L. Nastasi din Brașov, Elena I. Meșianu din Zêrnesc, și Aurelia I. Hamzea din Rêșnov ca membre ordinare și Dòmna M. Copony din Brașov ca membră onorariă.

Cumcă reuniunea se află în această stare multămitore, în mare parte este a se mulțami multămitului D-nu. Nicolau Garoiu, avocatul în Zêrnesc, carele cu un interes deosebit a întrebuințat toate mijlocele posibile pentru progresarea reuniunii în toate direcțiunile, și sub auspiciile căruia Prê St. D-na președintă Maria Garoiu a condus și conduce reuniunea cu zelul și interesul cunoscut, despre ceea ce reuniunea de repeșite ori a luat act și și-a exprimat via mulțamire în adunările ei.

Dee Dumneșeu ca reuniunea să fiă condusă și de aici înainte de același spirit de progres și atunci sigur își va ajunge scopul principal, pentru care s'a înființat.

În legătură cu acestea fiă-mi permisă a raporta, că reuniunea — conform invitațiunii publicate — și-a ținut balul în sêra de 7 (19) Februarie a. c. Resultatul balului, ca totdeauna a fost destul de mulțamitor din toate punctele de vedere.

Balul fu cercetat foarte bine, atât de publicul din loc, cât și din jur, ba chiar și din Brașov și Români a Humorul încă nu a lipsit ceea ce se pôte conchide din împrejurarea, că întregul public s'a depărtat din sala balului numite dimineața la 6 ore.

Din punct de vedere material, balul încă a reușit bine rezultând un venit curat de 41 fl. 95 cr. Suprasolviri au intrat dela:

P. t. Domnii: Nicolau Garoiu adv. 4 fl., Alesandru Belle, protopretore 3 fl., Alesandru Grosu, proprietari 9 fl. Martin Copony 9 fl., Dr. Iancu Meșianu 2 fl. Nicolau Penciu jud. reg. 1 fl., Stefan Necșă pretore 1 fl., Ioan Gogonea comptabil 1 fl., Ioan Danu, parochiu 1 fl., Schuh mașinist 1 fl., Ioan Gârnișă 50 cr.

Oferte afară de bal au încurs dela

P. t. Domnii: Traian Meșianu, protopop 3 fl., d. Nicolau Strêvoiu, adv. 1 fl., Lazăr Nastasi, profesor 1 fl., Iuliu Orlovsky forestr. 1 fl.

Pentru binevoitorile oferte să pri-

mescă și pe această cale toți generoșii oferenti cele mai căldurose mulțamite.

I. Strêvoiu,  
notarul reuniunii.

**SCRIRI TELEGRAFICE.**

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

**Berlin, 13 Martie.** „Reichsanzeiger“ publică o manifestațiune a împêratului Friederic de următorul cuprins: „Sigur și basată pe puterea proprie, ocupă Germania o pozițiã respectată în concertul poporelor; ea doarece numai a se bucura în mod pacific de dezvoltarea câștigată. Acesta avem a o mulțami în prima liniã rēposatului împêratu Wilhelm. Pêtrunsu fiind de înalta mea misiune, eu im voi da toate silințele, să continuu lucrarea începută în modul în care s'a inaugurat, să facu din Germania un paladiu alu pãcii și în consonanță cu aliații să îngrijescu de bunăstarea Germaniei“.

Impêratul s'a aflatu peste nopte forte bine.

**DIVERSE.**

**Din experiențele unui comisaru de esamene.** — La esamenul anual, ce se ținea la o școlă poporală, făcea unu invetatoru analiză gramaticală. Băiatul cetea unu capitulu despre pisică. „Pisica este unu animalu“, ceti copilul, er invetatorul ilu opri, dicendū: „destul.“ — „Care e subiectul, care predicatul, și așa mai departe?.. întrebă invetatorul, er mai apoi continuă:

„Ce este pisica?“

„Pisica este unu substantiv.“

Comisarul, care se afla de față, întrepruse analiza cu cuvintele:

„Ce este pisica?“

„Pisica este unu substantiv“ — răspunse copilul.

„Ascultă, băiete!“ începū comisarul.

„Decă ai vedē fugindū prin școlă o pisică, ce ai dice că fuge?“

„Decă aș vedē prin școlă fugindū o pisică“, începū copilul, „aș dice că fuge unu substantiv.“

Comisarul zimbî, se uită peste ochelari la copil, se uită apoi la invetator, er acesta, înroșitu ca para focului, esplică din nou cătră totă școlă, ce se numesce în gramatică substantiv.

La unu altu esamenu întreba invetatorul din geografică.

„Care sunt punctele cardinale ale lumii?“ — Băietul spuse repede: „resăritul, apusul, miadă-și și miadă-nop-

te.“ — „Forte bine dragă“ adause invetatorul mulțamitu de acestu răspunșu, și nu și mai dēdū silința a face pe copilul să esplice lucrul cu deamăruntul pentru a se convinge, decă copilul a înțelesu sēu ba, aceea ce a spusu adineori.

„Ești din bancă și du-te la hartă“, dise dascălul.

Esamenul se ținea în biserică, er harta se afla pe tablă.

„Arată-mi la hartă aceea ce mi-ai spusu despre punctele cardinale ale lumii“, dise mai departe iscusitul invetatoru.

Copilul se apropiă de totu sfițu de hartă și începū să arete. „Aici e resăritul, aici e apusul, etc.“ Elu însē a arătat resăritul în stânga și apusul în drepta.

Invetatorul, carele ținea multu la acestu studiu, și care dicea, că elu este bun în toate studiile, dēr în religie și în geografică e perfectu, se necăji amar de această nereușită. Cum sē-și ajute bietul?

Ca pedagogu, ce era, căci spunea că a cetit pe toți pedagogii germani și că și elu ar scrie multu, decă ar și nemțesce, căci îi e frică, că Români nu lū voru pricepe decă va scrie românesce, voi sē-i ajute băietului și de aceea se adresă la elu cu cuvintele: „dragă băiete!“

Avea o mare pasiune pentru „dragă.“

„Dragă băiete“, dise elu, „bagă de samă, că aici suntem în biserică și harta în școlă o ținem pe celalaltu pãrete.“

Comisarul rămase uimit.

Neica Pêtru, care era unu om așeșat și cu minte, nu mergea nicu odată la esamenul fiului sēu. Indemnă de alții, ba căi bine, ba căi frumos a merge, merse astă vară la esamen. Se puse pe unu scaun lângă cunoscutii lui.

Masa era împodobită cu flori, și așteptau cu toți venirea protopopului. Protopopul intră, copiii se școlă în picioare dicu rugăciunea și esamenul se începe. — După vre-o oră începū esamenul din istorie.

Invetatorul era harnicu, și propusesse pe lângă cele prescise multe istoriore dela Romani și Greci.

Neica Pêtru tresare. Ilu apucase o temere ore-care, căci protopopul strigă din catalogu „Nișă Nedelcu.“

Acesta era băiatul lui Neica Pêtru. „Ce scii despre Diogene?“ întrebă invetatorul.

„Diogene era omu forte cu minte și trăia într'unu butoiu.“

Neica Pêtru, când auđi răspunșul,

acesta, făcu o mișcare, din care se putea vedē nedumerirea lui.

„Bine băete“, dise dascălul, „dêr ce mai scii despre elu?“

După ce se mai gândi, copilul continuă: „Elu avea unu paharu, dêr vedēndu odată pe altul, că bea cu pumnii, ilu aruncă ca pe unu lucru de prisos, și de atunci încolo a bētu apă cu pumnii.“

Neica Pêtru se înroși, ilu apucă nisce nădușeli, și sta să se ridice de pe scaun și să plece acasă.

„Cine naiba m'a pus să viu la esamenu“, își gândi elu, dêr totu nu se ridică de pe scaun.

Copilul, Nișă Nedelcu, după ce gâtă răspunșul, rămase liniștit și aruncă o căutatură veselă spre tatăl sēu.

„Ce scii despre Alcibiade“, întrebă invetatorul, er copilul începū să răspundă: „Alcibiade a fost unu mare comandant, elu își cumpără unu căne negru, ca alu văcarului din sat, și dēdū pe elu 100 de mii de florini, și după ce l'a cumpărat, a doua zi i-a tăiat cōda.“

Invetatorul se arătă mulțamitu, dêr neica Pêtru era rușinat forte de răspunșurile fiului sēu. Cu o față posomorită, fără să se mai uite la cei dela masă, se ridică elu de pe scaun, și făcendū unu gest de nemulțamire, dise: „Nișă, am putut veni la esamenu, căci sciu, că mi-ai belit obrazul.“

Astfelu dise, și plecă, și ori cât și-a dat silința invetatorul, ba chiar și protopopul pentru alu lămuri, că fiul sēu a răspunșu bine, a fost înzadar.

„Nu se pôte, ca astfel de prostii să se fi invetătu în școlă!“ *Frumu.*

Se caută unu bunu culegătoru de litere în tipografia Mureșianu. Informațiuni mai deaprobe dă administrațiã „Gazetei.“

**Cursul la bursa de Viena**  
din 12 Martie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	95.70
Renta de hãrtiã 5%	83.25
Imprumutul cãilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei cãilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.—
Amortisarea datoriei cãilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei cãilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	108.—
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banat-Timiș	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.75
Bonuri croato-slavone	103.25
Renta de hãrtiã austriacã	77.55
Renta de argint austriac	78.70
Renta de aur austriacã	107.75
Losuri din 1860	137.15
Acțiunile băncei austro-ungare	857.27
Acțiunile băncei de creditu ungar	269.
Acțiunile băncei de creditu austr.	268.20
Galbeni împêrãtesci	5.99
Napoleon-d'ori	10.04 1/2
Mãrci 100 imp. germane	62.82
Londra 10 Livres sterlinge	129.95

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu**

o puse lângă ea. Despuiatul, vedēndu așa lucru, îi veni pofta să bea, întinse mâna, luă sticla și îi resuflă în fund; asemenea făcu muierea și cu pâinea și cu bucatele, cu gându să le ia Logofetului. Despuiatul, de câte-ori femeia punea lângă densa bucate ori pâine, sēu plăcintă, întindea mâna, lua și mănca de parcă se băteau doi lupi la gura lui. Când veni frëndul ploscei, apoi trase dintrēna de-i trosniră urechile.

Începū să aibă cheful de vorbă. Se dete pe lângă logofet și îi dise pe șoptite:

— Mă, verișcane, mie imi vine să cânt.

— Tac dracului, mă, că ne bate pe amēdoi pe datorie.

— Ce-mi dai să tac?

— Na ceasornicul meu.

Despuiatul luă ceasornicul. Acum îi trebuia și haine. Mai apucă plosca odată, — căci femeea, de câte ori bea bărbatul sēu, de atâtea ori o ridica și ea la gură de se făcea că bea, apoi o punea alătura, de unde o lua despuiatul, — și înghițind bine, dise logofetului erăși:

— Mă, cântă tu și eu să jocu, căci am poftă de jocu.

— Du-te dracului mă, cu jocu cu

totu, că ne aude bărbatul și ne desnōdă în băta.

— Ce-mi dai?

— Ce-o sē-ți dau?

— Dă-mi hainele de pe tine, că altfel dau chiotu.

Logofetul, decă vedu cu cine are a face îi dete și haine și totu, numai să nu-l dea de gol. Elu era prietinu bunu cu bărbatul, și nu vrea să dea de rușine cu densul.

Pe când se certau ei de sub pat, bărbatul cu femeea se sculase dela masă, și omul ei eși la boi afară, se le dea paie. Atunci femeea se repede la pat, apucă pe despuiat de mână, acum îmbrăcatu cu hainele logofetului, și îi făcu vintu pe ușe afară. Ea credea că este logofetul ei.

Despuiatul, cum se vedu scăpatu, prinse a fugi. Dêră luându-și sēma se întorse inapoi și bătū la geam, parcă nu fu elu cela ce scăpase de aci.

— Cine este acolo? strigă femeea.

— Omen bun, răspunse elu.

Și numai decătu i se deschise ușa.

— Bună vremea,

— Țum' mtale.

— Faceți bine, omeni ai lui Dumneșeu, să vă fiă morșiloru, părinșiloru, de mă primiți în gazdă astă sêră.

— De ce nu.

Îi răspunse stăpâni casei. Îi puse masa și mai mănca odată, — căci era destul dela mila Domnului, — apoi după ce se deteră în vorbă despre una și despre alta, despuiatul începū să spuia că elu este ghicitoru.

Femeia ilu rugă să le ghicescă și lor. Elu nu așteptă sē-i dică de douē ori, și, după ce se uită și la unul și la altul cu băgare de sēmă, începū să le dică:

— Dragii mei, D-vōstrē sunteți tineri, după cum vă vedu, luați de curēndu, și copii nu aveți. Dêră nu vă merge bine, pentru că aveți o lipitură de lângă casă, și nu vă pôte deface nimēni făcutul, afară de mine.

Bărbatul femeii ilu întrebă cătu cere, ca sē-i mântuiescă de Lipitură.

— Atătu.

— Ba atătu.

— E adu mână.

Se învoiră. Atunci despuiatul poruncesce să pue o căldare cu apă la foc.

Și când ferbea în clocote ceru să i-o aducă în mijlocul casei. Puse pe bărbat și pe femea la ușe, unul d'oparte și altul de altă parte, și ridicând școlța din marginea patului, elu, cu o bårdacă din mână, începū a arunca apă fiartă sub pat, dicendū:

Fugi Lipitură

Că te arđu cu stropitură.

Și așa făcu de mai multe ori.

După ce rēși pe bietul Logofet și ne mai putēndu suferi opăriturile, odată eși de sub pat, și năvală la ușe, rēsturnandū pe bărbat și pe femeia, ca să iēsă. Eșindu unde m-o tuli la fugă, și fugi, și fugi, până ce ajunse la elu acasă.

Bărbatul și femeea, vedēndu-se căduți, se sculară îndată și începū a se închina, a scuipa și a dice ptiu, ptiu, ucigă-te crucea drace.

După ce se mai desmeteciră din spaimă, bărbatul prinse a dice:

— Veduși tu, nevastă, că lipitura aia, ce ne-o scōse creștinul ăsta din casă, cum sēmēnă cu logofetul din satul nostru?

— Că bine dicu, bărbate. O lovi-l'artu ciuna sē-lu lovescă.

Din acel ceas lipitura nu se mai apropia de casa omenilor, eră despuiatul își luă banii cu cătu se tocmise și plecă cu pace de unde a venit.

Și astfel despuiatul fu de folos și casei unde se aciuse la nevoia, și lui însuși. **P. Ispirescu.**

(„Revista nouă.”)

Povestit de C. I. Cinghiescu, și culesu din comuna Tãnganu, jud Ilfov.

## EDICTŪ.

*Dănilă Huruba*, gr. cat. din *Varviză*, a intentat procesul divorțial contra muierei sale *Iftinia* născ. *Dușia*, gr. cat. din *Toplița română*, carea cu necredință l'a părăsit de mulți ani și a căreia ubicațiune nu e cunoscută.

Deci *Iftinia D. Huruba* născ. *Dușia*, prin acest Edict se provocă și se citează, ca în termen de un an și una zi dela prima publicare să se prezenteze la sediul forului matrimonial delegat gr. cat. de I instanță din protopopiatul Giurgeului spre a fi confrontată cu bărbatul său și a răspunde la acțiune, *altcum se va da curs liber* procesului intentat, și dânsa va fi suplinită prin curator *ad actum*.

Presidiul forului matr. delegat gr. cat. de I instanță al Giurgeului.

*Giurgeu S. Miclăușu*, la 8 Martie 1888.

**Iuliu M. Montani**,  
v.-protopop gr. cat. și pres. forului.

3-1

## Avisul d-loru' abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

## I. Plecarea trenurilor:

## 1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

## 2. Dela Brașov la Bucureși:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amez.

## II. Sosirea trenurilor:

## 1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

## 2. Dela Bucureși la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

## A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la *Răznov-Zărnesc-Brană*: 12 ore 30 m. după amez.  
b) „ „ „ *Zărnesc*: 4 ore după amez.  
c) „ „ „ în *Săcuime* [S. Georgi]: 1 oră 30 minute noaptea.  
d) „ „ „ la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.  
e) „ „ „ la *Săcele*: 4 ore dimineața.

## B. Sosirea postelor:

- a) Dela *Răznov-Zărnesc-Brană* la Brașov: 10 ore înainte de amez.  
b) „ *Zărnesc* la Brașov: 9 ore a. m.  
c) Din *Săcuime* la Brașov: 6 ore sera.  
d) „ *Făgăraș* la Brașov: 2 ore dimineața.  
e) „ *Săcele* la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

## Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

52-85

**AMICULU FAMILIEI.** Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează chestiuni literare și științifice cu reflecțiuni la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătitibil și în bilete de bancă ori marce postale.

**PREOTULU ROMÂNŪ.** Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și scrii cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătitibil și în bilete de bancă ori marce postale.

## Colectanții primesc gratisu totu alu patrulea esemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

**Apologie.** Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbei românesce** în vorbire și scriere înveritate și apreată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesce la tote serbătorile de peste anu**, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care serbătoare, care arată timpulu introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătoare. Prețulu e 2 fl.

**Barbu cobzarulu.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Idealulu pierdut.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Novelă originală. — Continuarea noșlei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Fântana dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanu craiulu codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulu Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elu trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Brandă seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantulu.** Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnaziului din Fiume prin Vincenziu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafir și violele,** poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Român.** Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectă de rețete** din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

**Economiă pentru școlele popor.** de T. Roșu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptaru teoreticu și practiculu pentru învățământulu intuitiv** în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor băbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesorul preparandiali. Prețulu unui esemplaru cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima liniă intereseați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 50 cr.

**Manualu de Gramatică limbei române** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesorul la gimnaziulu din Năsăud. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

**Gramatică limbei române** lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

**Manualu de stilistică** de Ioan F. Negruțu, profesorul. Op aprobat și din partea ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindend compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se pôte întrebuița

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

**Nu mă uita.** Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară** pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesorul preparandiali. Prețulu 80 cr.

## Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

**Micul mărgăritaru sufletesc.** Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secșele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărțică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolari de ambe secșele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețulu unui esemplaru legat și spedit franco e 15 cr.